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[ricredere în ai nostri Să ne facem şi noi singuri lege îm
potriva înjurăturii! 

O veche vorbă înţeleaptă spune: „Sângele apă nu se face". — Să nu uităm 
această înţelepciune mat ales în zilele cu multe ispite de astăzi 

De ION A G Â R B I C E A N U , 
canonic în Cluj şi secretar al »Astrei« culturale 

Mai aproape de trup îţi rămâne că
maşa, oricâte alte vestminte ai purta. 
Mai aproape de noi rămân, în toate îm
prejurările, aceia cari sunt os din osul 
nostru şi sufletul nostru. Şi în bine şi în 
rău, dar mai ales în rău, în vreme de 
primejdie, se învederează acest adevăr. 

Din satele noastre, din talpa ţării, 
se pornesc an de an — mai ales dela 
unire încoace —, valuri de tineri, cari 
se duc la oraş de învaţă la şcoli, ori la 
meşteşuri. Cei mai mulţi dintre ei, afară 
doar de aceia cari se fac preoţi şi învă
ţători, nu se mai întorc în sat. Rămân 
să trăiască în oraşe mari şi mici, după 
altă muncă decât plugăria, intră în rândul 
altei pături de oameni, decât plugarii: se 
fac slujbaşi la Stat, judeţ sau comună; 
ajung advocaţi, doctori, ingineri; încep 
negoţ, ori deschid un atelier de meseriaş. 

Niciunul dintre părinţii săteni, cari 
îşi duc copiii la oraş, nu s'a gândit o 
clipă, că prin învăţătura ce va lua şi 
slujba ce va purta, va să ajungă un 
duşman al săteanului, sau chiar al pă
rinţilor. Dacă cineva ar cerca să ne do
vedească, în clipa în care ne-am hotărît 
ca pe unii din copiii noştri să-i scoatem din 
plugărie, că aceştia vor ajunge duşmanii 
noştri, fiindcă vor trăi în altă clasă de 
oameni, l-am crede nebun. 

Şi, simţământul nostru, şi siguranţa 
lui, nu ne minte. Cei cari sunt os din 
osul nostru şi suflet din sufletul nostru, 
nu ne pot fi duşmani. Niciodată sângele 
apă nu se face, şi legăturile sufleteşti 
dintre fiii aceluiaşi neam, nime şi nimic 
nu le poate rupe. 

Totuş, sunt oameni la ţară, cari 
privesc cu duşmănie la cei dela oraş, la 
„domni", chiar când sunt de-o lege şi 
de-o limbă cu ei. — Nu cred că copiii 
lor ajunşi târgoveţi, pot să le facă rău, 
dar cred acest lucru despre alţii, pe cari 
i-au apucat „domni" la oraşe, sau cari 
sunt născuţi din „domni". 

Se uită că aceştia, la rândul lor 
tot din plugarul şi păstorul român s'au 
născut; că şi ei închipue tot cămaşa care 
e mai aproape de trup, decât oricare 
altă haină, şi că în zi de primejdie, nu
mai luptând cot la cot cu aceştia, se pot 
mântui. 

Aceasta s'a adeverit în toate vremile, 
şi mai pe urmă în războiul cel mare. — 
Şi în ţara noastră, ca în toate ţările, cei 
de-o limbă şi de-o lege dintr'o ţară, au 
rămas să se lupte şi să se apere singuri: 
câtă vreme streinii din ţară, cei de altă 
limbă şi de altă lege, n'au făcut decât 
să-i sape, să 3e înfrăţească cu duşmanul. 

Azi România mişună de streini, cari 
ne învaţă să urâm şi dispreţuim tot ce 
nu e „muncitor", tot ce nu e ţăran, şi 
să nu le dăm ascultarea. Sunt cu miile 
apostolii, cari se bat în piept, că iubesc 
mai mult poporul nostru decât „domnii" 
şi dregătorii lui. 

Aceştia nu-s cămaşa noastră, nu-s 
os din osul nostru, suflet din sufletul 
nostru; şi chiar numai în temeiul acestui 
adevăr, ar trebui să nu le dăm ascultare. 

Dacă mâne sau poimâne ar veni o 
primejdie pentru ţară, toţi aceşti streini 
ar alerga nu să ne ajute, ci să ne aprindă 
moşia din patru stihii, şi să dea mâna 
cu duşmanul, în slujba căruia lucrează 
şi acum. Şi cei cari ne-am strânge rân
durile, cari am pune umăr la umăr, am 
rămânea numai noi Românii, domni şi 
ţărani, avuţi şi săraci, tineri şi bătrâni-

Aşa a fost de când e lumea, aşa va 
fi în viitor. — Pentruea sângele apă nu 
se face, şi cămaşa ţi-e mai aproape» de 
trup. 

Blajul la Bucureşt i . In ziua de 19 
Februarie d. Dr. Augusiln Popa, profesor la 
Academia Teologică din Blaj a ţ<nut o frumoasă 
conferenţă la Fundaţia Carol I în cadrele „Agru-
lui", iar cu o zi înainte? d. Ştefan Manciulea 
dela liceul de băeţl o apreciată comunicare la 
Societatea Regală de Geografie. 

In toamna trecută a apărut în .Unirea 
Poporului" dela Blaj, între ştirile săptămânale, 
una dintre celea mai preţioase ştiri care s'au 
publicat în anul 1932. Şi cred că nu-i de lipsă 
să mai amintesc aci ştirea, ci e deajuns să arăt 
numai titlul acelei ştiri, iată-1: »Unul care şi-a 
făcut singur legea contra înjurăturii*. Un astfel 
de titlu e foarte deosebit, nici n'am mai citit 
aşa ceva. 

Acest titlu de mare valoare ar trebui să-i 
străbată la tot creştinul până în adâncurile inimei 
sale. Trebue să se gândească un pic asupra 
acestui glas strigător, şi să înceapă, cu toate 
sforţările lui, a lupta şi a face propagandă pen
tru aceasta lege. 

Căci acel băiat, care printr'un gând supra
natural, a făcut legământ de a nu mai înjura, 
este un simplu băiat de ţăran sărac, el nu poate 
face ca aceasta lege să se propună la noi în 
ţară. El numai cu una poate ajuta, cu rugăciu
nea câtră bunul Dumnezeu, rug&ndu-l să lumi
neze minţile acelora care au putere de a face 
aceasta lege. Şi astfel trebue sâ ne rugăm cu 
toţi. 

Iubiţi cetitori, ce credeţi dumneavoastră, 
ar fi bună o astfel de lege? Vor fi şi de aceia 
cari vor zice: ba, dar sunt mai mulţi cari zic 
că este foarte bună şi că ar trebui făcută ime
diat. Şi eu sunt de aceia cari zic că ar fi bună, 
ar fi bună da, dar cine s'o facă ? . . . Noi cu toţii 
care suntem creştini adevăraţi. 

Iubiţi cetitori, dumneavoastră ştiţi cu toţii 
că înjurătura este începutul duşmăniie, care 
dintre Dumnezeu şi om, şi cine îpjură acela nu 
mai iubeşte pe Dumnezeu, ci îl duşmăneşte. 

Sunt foarte mulţi de aceia care înjură a 
fală şi în glumă şi că aceea nu-i păcat. Eu zic 
că este mai mare păcat atunci când înjuri in 
glumă. Sunt de aceia care îţi spune un Dum
nezeu sau un soare, ca şi când ar zice: „bună 
ziua*. 

Iubite cetitor, dacă eu sau altcineva te-ar 
vătăma pe dumneata de mai multeori în glumă 
l-ai ierta sau nu, ce zici? Aşa-i că nu? 

Apoi să ştii că nice Dumnezeu nu ne iartă. 
Deci când auzim pe cineva, care înjură, să-l 
certăm, dacă e vr'un copil şi să-l pedepsim cu 
bătae. 

Iubiţilor, totdeauna când ne facem nervoşi, 
să ne aducem aminte de judecata cea din urmă 
şi atunci de sigur că nu vom mai înjurai Fie
care ar trebui să ceară zilnic ajutorul Preasfintei 
Născătoare de Dumnezeu, zicând Preasfântă 
Născătoare de Dumnezeu, roagă-te pentru noi 
păcătoşii, acum şi'n ora morţii noastre, Amin. 

, I. C . C ă p â l n a a n u 
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Legea poslului 
In evanghelia lăsatului de brânză (26 

Februarie, Mateiu 6, 14—-21) ni-se vor
beşte între altele şi despre ajun. Şi bise
rica anume a pus această evanghelie pe 
prinderea postului, ca creştinii sâ-şi dea 
seama de însemnătatea legii postului. 

Pe vremuri neamul nostru era vestit 
de postelnic. Popoarele cu cari locuim 
împreună se şi mirau de poporul nostru, 
cum poate posti atâta. Ştiu străini, cari 
an şi scris despre această însuşire minu
nată a neamului nostru. Vremurile însă 
s'au schimbat şi astăzi puţini mai sunt 
dintre noi, cari să ţină această lege. 

Las' că e şi grea de ţinut legea po
stului, dar biserica dă deslegare celuice 
nu poate posti şi o cere aceasta, dându-i 
voie să postească numai tără carne, cu 
mâncări aşanumite albe, pregătite din 
lapte şi ouă. Lăsători, cum suntem dela 
fire, însă noi nici 50 de bani nu cheltuim 
bucuroşi pentru o coală de hârtie, prin 
care să cerem dispensa. Mai bine ne sim
ţim ca păcatul In spinare, fiind obişnuiţi 
ca această sarcină, ca oaia cu lâna. 

Ceice vreau să primească dispensă 
sau deslegare dela legea grea a postului, 
meargă la preot şi le va cere dispensa, 
iară ceice pot, să postească, pentrucă 
postul este foarte folositor, atât pentru 
trupul cât fi pentru sufletul nostru. 

Toţi doctorii susţin, în vremea mai 
nouă, că postul, şi mai ales ajunai este o 
adevărată medicină a trupului. Oele mai 
multe boale de stomac şi de maţe se vin

decă astăzi, fie prin regim adecă mân
când numai anumite mâncări uşoare, fie 
prin ajun. Vechii anahoreţi sau pustnici 
din pustiurile Egiptului au trăit, tocmai 
fiindcă ajunau foarte mult, şi până la 160 
ani. Călugării catolici numiţi trapişti nu 
mancă decât odată la zi, şi atunci de 
post, şi la ei e raritate când trăieşte ci
neva mai puţin de 60 de ani. Ipocrate, 
părintele medicinei, a trăit, cu 400 de ani 
înainte de Hristos, 140 de ani. întrebat 
cum de a dus-o atâta, a răspuns: >fiindcă 
nici când nu m'am sculat sătul dela masă«. 
Un vestit profesor universitar spune, că 
mai mulţi oameni se prăpădesc din prea 
multă mâncare decât din foame, şi drept 
are, cel puţin asta este convingerea tuturor 
medicilor. In răsboiul cel mare foarte mulţi 
oameni au flămânzit câte 7—8 zile, mân
când nnmai crumpene necoapte şi coceni 
de varză, morcovii fiindu-le adevărată 
mâncare de lux. Ei, şi ce s'a întâmplat? 
Foarte mulţi dintre domnii bolnavi de 
stomac şi de intestine (maţe) s'au vindecat 
deplin. Şi tocmai acest fapt a dat mult 
de gândit medicilor, aducându-i la părerea, 
că postul, şi mai ales ajunul, este un leac 
minunat împotriva boalelor de stomac şi 
de intestine. 

Postul şi ajunul desvoaltă mintea. 
Asta o ştim mai bine din sfânta Scrip
tură a Vechiului Testament, unde ni-se 
povesteşte că Dănilă, care se hrănea la 
curtea lui Nabuchodonozor cu legume, cu 
fructe şi cu apă, a fost mult mai cuminte 
şi mai înţelept decât învăţaţii Babilone-
nilor, cari se hrăneau cu carne şi cu fel 
de fel de mâncări bune şi alese. Şi apoi 
fiecare elev şi student ştie că »plenus 
venter non studet libenter«, adecă »pân-
tecele plin nu studiază bucuros*. Moise a 
postit 40 de zile, şi apoi s'a coborit de 
pe munte cu faţa strălucitoare, fiindcă 
vorbise eu Dumnezeu. 

Prin post ne înfrânăm patimele. Gu 
cât hrănim mai bine calul şi-i dăm mai 
mult ovăs, cu atâta este mai buiestru, 

aşa că dela o vreme nici călăreţul cel mal 
iscusit nu mai birue cu el. Aşa o păţi^ 
şi cu trupul nostru, dacă-i dăm totdeauna 
prea mult şi prea bine de mâncare: nu-j 
mai putem înfrâna. Sf. apostol Pavelzice-
>Când sunt slab, atunci sunt tare« (II. f j 0 r ' 
12, 10), şi aşa este, fiindcă un trup î n . 
frânat este mult mai tare decât unul 
dedat cu necumpătul. 

Fără înfrânare, nu există virtute. Cre
deţi că între necumpătaţi veţi găsi şi 
numai o singură virtute? Ba , ci toate au 
degenerat şi s'au transformat la ei in p&. 
cate. Cele mai multe şi mai frumoase bi-
serici s'au zidit în evul mediu, când oa
menii posteau şi ajunau. In epoca modernă 
a eărnurilor şi mâncărilor fără cumpăt, se 
zidesc tot mai multe case de nebuni, tem
niţe, cafenele, restaurante, localuri de pe
trecere şi de stricăciune. Iată roadele ne-
cumpatului puse faţă In faţă cu acelea 
ale înfrânăriil 

Cultura unui popor nu este cultura 
trupului, ci cultura sufletului. Pe vremuri 
aplaudam când auzeam declamându-se 
vreo poezie frumoasă de a lui Alexandri, 
Alexandrescu, Coşbuc, Eminescu, Goga 
sau alţi poeţi, ori când aveam fericirea si 
vedem un teatru românesc. Acuma a-
plaudăm când vedem, că un om fără că-
pătâiu şi cultură joacă football, se bate 
în box ori se trânteşte, biruind pe alt 
derbedeu. Aşa era şi pe vremea Roma* 
nilor, luptătorii din circuri erau anume 
crescuţi şi hrăniţi pentru aceasta, iară po» 
porul numai in circuri îşi afla plăceri, ti 
jocuri şi în mâncări. Şi acesta a fost in< 
ceputul sfârşitului poporului romani Când 
regele Belsazar a început a bea din po
tirele sfinte, o mână a scris pe perete 
cuvintele: >Mane, techel, farez«, a deci 
»numărate, cântărite şi împărţite* sunt 
silele tale, iară a doua zi falnicul şi ne
cumpătatul rege nu se mai afla Intre cei 
vii. Să băgăm bine de seamă, să n'o pi' 
ţim şi noi la fel! 

Veniţi deci şi umblaţi la şcoala cea 

Foita .UNIRII P O r o R U L U I ' 

Simion Bulgarul 
Se zice ci în vremea de demult paserile 

şi dobitoacele erau împărţite şi ele ca şi oa
menii, în împărăţii şi regate. Aşa dobitoacele 
cele rumegătoare îşi aveau ţările şi împăraţii 
lor, cele sfâşietoare pe ale lor şi paserile tot 
asemenea. 

In împiriţia paserilor celor miei stlpâ-
nitorul era un vrăbioiu, de oarece vrăbiile erau 
mai numeroase în ţara aceea, care se şi numea 
«împărăţia vrăbiilor*. 

In ţara vrăbiilor mai erau şi alte paseri ! 
ca eiosârlii.sticleţi, caponturturi, capra dracului, 
pasărea plugului şi altele, cari trebuiau să slu-
jască şi ele ţara, dar nu puteau să aibă nici 
o slujbă de stat, fiindcă nu ştiau limba vrăbii
lor, apoi mai aveau şi obiceiuri deosebite. 

Un ciocârlan mai tânăr, care trăise mult 
printre vrăbii şi ştia cirioăi ca şi ele, mânat 
de dorinţa de domnie, tntr'o zi îşi puse In gând 
Să se dea de vrăbioiu, doară de va pntea o-
eupa şi el vre-o slujbă dela stat. Harnic era 
« I , şi li plicea 81 se scoale de dimineaţă, apoi 
se pricepea la multe feluri de lucruri, ca la 
Săeut la cuiburi de tot felul, la ucis la muşte, 
la olutat 1« viermi pentru puii orfani şi pa
serile bolnave, fi U multe alte lucruri, dar 

mai presus de toate, se pricepea Ia cântat şi 
la împărţit Ia ştiri printre paseri, căci avea 
piept puternic şi glas destul de bun. 

De pe vorbă şi cântare nici n'ai fi eresut 
că nu e vrăbioi, numai moţui-prieinaşul de 
moţ din vârful capului, — acela îl arăta că 
au face parte din naţia mâncătoarelor de 
de grâu şi a oaătoarelor prin cuiburile vechi 
şi prin scorburi şi răpi, şi pe după caferii a-
coperişelor de şuri. 

îşi puse deci în gând ciocârlanul dornic 
de mărire să-fi taie moţul, ca si samene a 
vrabie; doar de va putea primi vreo slujbă 
de stat. 

Zis şi făcut, îşi tăie moţul şi nu mai ci-
ricăia decât în limba vrăbiilor. Era el mai 
scurt şi mai rotund decât un vrăbioiu, dar asta 
n'o băga de seamă oricine. 

Făcu cunoştinţă eu mai mulţi vrăbioi de 
frunte şi prin mijlocirea acestora ajunse în 
slujba statului, ca impărţitor de ştiri la po
porul vrâbiesc, iar când era vre-o sărbătoare 
mare la curtea împăratului, ori când veneau de
legaţi de ale popoarelor vecine, ca al ciorilor, al 
rftndunelelor şi chiar al vulturilor, ciocârlanul 
era chemat la masă cu împăratul, ca să cânte. 

Ii era greu destul si einte scara, căci 
din părinţi era invitat si cânte dimineaţa îna
inte de rlsăritul soarelui. Apoi tot aşa de greu 
îi era Si cânte iarna; dar mai greu decât toate 
li era si «tea ta loeninţi Intr'o scorburi de 
sălci bătrâni, «iei dn acaii «ra obişnuit sl 

locuiască vara în cuibul făcut în iarbă, sol 
pâlcurile de trandafiri sălbatici, în aerul libet 
Pofta de mărire îl ficu însă să sufere toati 
acestea. Ba se căsătorise cu o vrabie şi deli 
o vreme se vrâbiise cu totul. 

Şi o duse ciocârlanul nostru destul ii 
bine în ţara şi la curtea vrăbiasci vre-o oâţi-Ti 
ani. Dar odată la o veselie — se vede că *' 
pucase în cap, şi în starea aceea uitându-f 
ei se află in ţara vrăbiasci şi ei au mai ari 
moţ —, trezind-se îa el amintirile din coţi 
lărie, începu si-şi cânte cântarea lui ciocit-
liasci, înilţindu-se în vizduh drept ia sus, f 
apoi venind drept ca o săgeată, pâni aproap 
de pământ, apoi intorcându-se iarăşi scuturi* 
din aripi şi eiricăind, de-ţi era mai mare dr>' 
gul să-l asculţi. 

Dar cântarea aceasta ia limba mamii,1 

fost nefericită pentru bietul ciocârlan, ele 
toţi cei de faţi înţeleseri ci el nu e vrăbioi 
ci « u n ciocârlan, tuns şi prefăcut. Vrăbii* 
se şi repeziră asupra lui şi bâtându-1 cu » 
ripile şi huiduindul: Hâş, renegatule, minei»" 
sule i 

Dia slujbi fu dat afară. Dar unde i 
meargă el acum? Sa hotărât si se reîatoard 
la ciocârliile sale. Dar acelea vâzându-1 
moţ, de şi Ie vorbea nespus de bine limba," 
totuş an-1 primiri, ei începură şi ele a-1 *»* 
eu aripile şi a - l fugări: Hâş, renegatule, tr*j 
ditorule! Şi astfel bietul ciocârlan rămas» * 1 

liliecii - aiei ciocârlie, aici v r a b i e - , 
t 0 8 t « «WMrile şi fugărit da toţi. 
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aspră a bisericii şi vă înfrânaţi trupurile 
voastre prin post şi prin ajun, dacă mai 
credeţi câtuşi de puţin în lumea ceealaltă, 
care nu este numai o sperietoare de eopii 
răi, ci o realitate, na adevăr nesdruncinat 
încă, o veşnică ameninţare pentru oamenii 
trupeşti şi o continuă mângâiere pentru 
oamenii casi trăiesc viaţă sufletească. 

Părintele lullu 

Cum trăiesc oamenii în Rusia 
Un cioban care a fugit dia Rusia, poves

teşte cum trăiesc oamenii în Rusia : Cruce nu 
se mai face. Clopotele au fost luate. Bisericile 
au fost schimbate în locuri de petrecerii. Cre
ştinii, cari sunt găsiţi eă se în? luna lui Dum
nezeu sunt prinşi şi trimişi în Siberia. Oamenii 
nu pot avea nmic la casă. Ciae arc o vaca, tre
buie să dea statului 4—5 sute oca de lapte la 
an. Cine are are o găină trebuie să dea sta-
tutui câte 70 ouă pe an. Un birbat poate trăi 
eu 3—4 muieri odată şi le poate schimba când 
vrea fără să se mai cunune. Pâine n'au de loc 
O pâine costă 10 şi 20 ruble — o rublă faee 
50 lei. Atât bărbaţii cât şi femeile lucrează 
numai pentru bolşevici şi primesc ea plată câte 
un funt de pâine pe zi. Să ne ferească Dum
nezeu de traiul oamenilor din Rusia. 

Câte împunsături de ac trebuiesc la 
facerea unui rând de haine 

Un eroitor român, anume Parachiv Ma
rin, din comuna Brănceni, judejul Teleorman, 
a sosotit câ la facerea unei părechi de pan
taloni trebuiesc 3162 împunsături de ac, cu 
mâna şi 9328 împunsături de ac eu maşina 
de cusut. Pentru vestă trebuiesc 12 784 împun
sături: 4228 cu mâna şi 8556 eu maşina; la 
haină trebuiesc 20.497 împunsături: 16 202 eu 
mâna şi 14295 cu maşina. Adecă la facerea 
unui rând întreg de haine, croitorul trebuie 
Să împungi cu acul de 56.281 ori: de 16.202 
ori cu mana şi de 32.679 ori eu maşina de 
cusut. 

Aflările comuniştilor în ţară la noi au fost zădărnicite 
Deşi guvernul le-a împlinii cererile, muncitorii îndemnaţi de comunişt i lac fur-

burări — Ciocniri cu armafa — Mişcări şi în alte cenire ale ţării 

Comuniştii cred, pe semne, că ar putea 
să-şi facă mendrele şi în ţara noastră româ
nească. Ei nici nu vreau să ştie că la noi nu-i 
ţară pustie şi că guvernul a văzut cât bate 
ciasul şi că starea de asediu nu este altceva 
decât o stavilă pentru pornirile lor nesăbuite. 
Pe de altă parte guvernul a împlinit aproape 
toate cererile muncitorilor, uşurându-le foarte 
mult traiul. Ştiu cu toţii cât de greu este azi 
viaţa banilor, cu toate acestea guvernul a rupt-o 
cum a putut, numai să nu mal aivă oamenii 
pricină pentru răscoală şl turburări. Guvernul 
a cerut însă ca muncitorii să-şi vadă de lucrul 
lor, iar organizaţiile comuniste să fie desfiin
ţate. Prin aceasta 11-se tăia comuniştilor creanga 
de sub picioare şi tocmai aceasta n'o doriau. 

Se pun deci pe lucru şi îndeamnă mun
citorii din mai multe centre ale ţării să facă 
din nou grevă. Mai bine le-a reuşit la Bucu
reşti. 

Greviştii hi luptă cu a r m a t a . 

La îndemnul agenţilor comunişti munci
torii ceferişti dela atelierele Griviţa încă de 
Luni 13 Februarie au oprit lucrul şi s'au închis 
în curtea atelierelor. Întrebaţi asupra necazu
rilor ce le au ei ac, spus că nu încep lucrul 
numai dacă ii-se lasă societăţile comuniste 
nedesfiinţate şi dacă li-se dă voie să-şi facă 
„soviete" în ateliere. Lucrul e dela sine înţeles 
câ guvernul n'a putut permite aceste cereri 
căci ar fi însemnat că se recunoaşte bolşe
vismul. 

Lucrătorii în loc să se liniştească au în
ceput a sufla cu sirenele din ateliere, dând 
semnalul grevei. îndată au alergat muncitori 
din apropiere şi tot felul de haimanale cari 
trăiesc pe străzile şi în jurul Bucureştiului. 

Armata a plecat atunci la faţa locului 
pentru a împrăştia pe cei gură cască de pe 
stradă şi pentru a scoate pe grevişti din curtea 
atelierelor. Cei din stradă au fost împrăştiaţi, 

dar cel din ateliere n'au vrut să stea de vorbă 
cu armata, şi nici cu autorităţile. Dl P. loani-
ţescu mergând în mijlocul greviştilor, cu gândul 
de a le vorbi, abia a scăpat cu viaţa. Dârzenia 
lucrătorilor era mare. De câteva ori au fost 
provocaţi să se liniştească şi să părăsească 
atelierele. La toate provocările armatei mun
citorii au răspuns cu huiduell şi aruncând cu 
pietri în soldaţi. 

Ciocniri s â n g e r o a s e . 

Această obrăznicie a greviştilor s'a pre
lungit până Miercuri noaptea. In tot timpul ei 
stăteau în curte şi agenţii comunişti le ţineau 
cuvântări îndemnându-i la nesupunere. Miercuri 
noaptea dela un timp s'au retras in ateliere. 

Căpeteniile armatei văzând că muncitorii 
se încăpăţinează, au hotărît ca Joi dimineaţa 
la ora 6 şi jumătate să-i scoată cu forţa din 
ateliere. Când ceasul arăta ora fixată, dl iocot. 
colonel Hotineanu a înaintat spre muncitori 
spunându-le: „Muncitori, în numele legii vă 
somez să vă predaţi. Aveţi răgaz cinci minute. 
Dacă după trecerea acestora nu veţi înţelege 
să vă predaţi, armata îşi va face datoria". 

La acestea muncitorii răspund: „huideo", 
„avem şi noi arme", „vom trage şi noi", „să 
nu vă apropiaţi de poartă, că am făcut insta
laţii de curent electric, 5000 volţi". 

Dupăce s'au împlinit cele cinci minute dl 
locoi. col. Hotineanu se retrage în urma armatei. 
Goarnele suflă alarma şi înaintarea. Mitralierele 
se pun în mişcare şi răpăitul lor turbură lini
ştea dimineţii. In timp însă ce soldaţii puşcă 
•în aer, muncitorii huiduiesc cu gura şi încep 
un foc înteţit de arme şi revolvere asupra sol
daţilor. Răniţii pică jos şi sângele soldaţilor 
înroşeşte ţărâna drumului. Nu mai era vorba 
deci de glumă. După comandă mitraliera îşi 
îndreaptă ţeava spre răsvrătiţi. O singură îm
puşcătură 'n plin şi câţiva zeci de muncitori 
cad răniţi şi vre-o trei cad morţi. Cuprinşi de 

Tocmai aşa se întâmplă povestea şi cu 
Simion al Diaeului din Ţarini. 

Era fecior de oameni de frunte şi cu 
stfirieieă destui de bunişoari. Tatăl său fuse 
cantor la biserică sau „diac" şi toată viaţa 
şi- o petrecuse în strană şi alăturea de popa. 
Avea şi o ic act de pământ şi o curte cu gră
dină si cu casă de piatră în fruntea satulai. 

Fraţi erau numai trei, dintre cari Simion 
era cel mai mare şi nădejdea bătrânilor. 

Fusese cătană înuă din timpul războiului 
şi fiindcă era isteţ, ajunse să înveţe a mâna 
camiosul, şi astfel el fu scutit de front şi de 
tranşee, şi numai umbla cu un camion, du
când bolnavii dela un spital la altul înapoia 
frontului. 

După război nu vru să mai rămână în 
sat cu toate rugăminţile tatălui siu şi ale fra
ţilor mai miei. Ei nici una, nici alta, că pleacă 
Ia Bucureşti ca sfe-şi caute slujbă. 

— Ce slujbă mai bună ca asta vrei tu, 
Simioane — îi zice tatăl cu lacrimi în ochi? 
— Rămâi acasă şi te însoară, să mai avem şi 
noi o femee la casi, care sa ne mai spele o 
hain«, sa mai facă o mâncare, căci de patru 
ani de când a murit mamâ-ta, eu, şi f aporii 
tăi mai mici, trăim cum putem, căci unb&îbat 
nu c îndemânatic ca o femeie. Mâncare mai 
facem noi cum o facem, dar la spălat şi la 
cusut nu ne pricepem de loc. Rtroâi acasă, 
dragul tatii. Curtea asta, casa şi gr*dina e a 
ta. Vei întoarce ceva fraţilor tăi când se vor 

aşeza şi ei. Din mo»ie Încă Iţi dau cât se cade 
şi o pereche de bouleni, aşa că vei putea tu 
trăi ca oricine de seama ta. Rămâi acasă ca să 
lucrăm amândoi şi să creştem pe aeeşti doi 
frăţiori mai mici. Găseşte-ţi o fată de sesma 
nofcstri, numai cuminte să fie şi ds omenie, şi 
râmai cu mine, nu mă lăsa văduv a doaa oră. 
Dacă s'*m avut noroc; de mamă-ta, să am mă
car de tine. 

Toate aceste rugăminţi rămaseră fără de 
nici un râsuaet în inima lui Simion. îşi Iui 
ce avu, şi plecă spre Bucureşti, cu nădejdea 
de a se îmbrăca domneşte şi de a-şi căuta 
slujbă unde să trăiască domneşte. 

La Bucureşti îşi găsi prietini cari îl re
comandară şi dineoace, şi dineolo, şi nu după 
mult ajunse să mâae automobilul dela lega-
ţiunea sau consulatul Bulgariei din Bucureşti. 

Era bliat chipeş şi ţinea automobilul în 
rând, iar ministrului bu'gâresa din Bucuraştt 
începu să-i placă de Simion. Ii crescu plata 
cu ceva, şi îl îmbrăcă ca pe ua domn ds cei 
mai mari. 

Când se vflzu Simion cu cravata la gru
maz ci cu pantaloni cu dungă până jos, nu 
mai voi să-şi mai aduci aminte de ţărani şi 
de bătrânul său tată pe caro ii lisase cu la
crimi în Ovhi. Nu se mai gândi nici la frăţiori, 
ci visa numai visuri de mărire, haine: scumpe, 
petreceri şi domnie. 

Ii merse bine câtă-va vreme; dar precara 
lucrurile dia lumea aceasta sunt Rsstatoinice, 

aşa se întoarse roata norocului cu Simion. Stă
pânul său fu chemat acasă în Bulgaria; iar In 
locul lui la Bucureşti veni altul. 

Acela avea şofer. Simion se văzu deodatâ 
ca între ciocan şi nicovală: Ori rămâne fara
de slujbă şi fără de nici un ban — căci ii 
cheltuise pe haine şi pe alte nimicuri, iar şoferi 
erau destui la Bucureşti, — ori să-şi caute 
altă slujbă, servitor pe undeva, ori să se re
întoarcă acasă Ia plug, după ce vre-o trei ani 
umblase tot parfumat şi cu pantalonii călcaţi 

Stăpânul sta îi propuse să meargă cu el 
în Bulgaria, că îi va da plata tot care o a-
vuse până aici. Bulgăreşte ştia el, câteva vorbe, 
căci învăţase cu servitorimea ministrului, se 
hotărî deci să meargă în Bulgaria. 

La Sofia, capitala Bulgariei, încă îi merse 
bine. Ba învăţa şi limba bulgărească de o vor-
bsa aproape ca ei. Pe acasă nu scria şi nici 
nu mai primea ştiri. Ii pîficea să facă pe dom
nul în Bu'garia şi se înstrăinase cu totul de 
ţara şi neamul lui. 

După ce stătu vre-o doi an» în Bulgaria, 
se însura lutndu-şi o bu'giiroaică, care de ms-
serie era croitoreasa. Meseria ci nu prea mer
gea, căci în Sofia erau croitoresc şi croitori 
destui, iar că mai cârpea doară şi mai punea 
câte un bumb la câte o haina şi câştiga o ni
mica toatS. Dar plata lui Simion era destul de 
bună, aşa încât puteau trăi din ea aşa mai cu 
eruţarc. (urmează) 

N . L u p u 
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spaimă se liniştesc. Armata înaintează 'n cartea 
atelierelor, înfruntând cu vitejie gloanţele de 
revolver cari mai şuerau din când în când prin 
aer. In sfârşit muncitorii se predau. Sunt scoşi 
din ateliere cu mânile'n sus. In drum sunt cul
caţi la pământ, pentruea să nu mai poată face 
nimic. Sunt suiţi apoi în autobaze şi duşi la 
poliţie. Cei arestaţi în acest fel au fost vre-o 
2000 de inşi, mulţi fugind peste noapte din 
ateliere. 

Incăpăţinarea muncitorilor a costat nici 
mai mult decât viaţa a lor şase muncitori, trei 
soldaţi şi foarte mulţi răniţi de ambele părţi. 

In alte părţi a le ţării. 

Cam in aceleaş zile s'au mişcat şi mun
citorii dela Cluj, cari încă au stat închişi în 
ateliere mai mult de o zi. In Ploeşti de ase
menea s'a încercat o ciocnire cu armata, dar 
no s'au întâmplat nenorociri. Mai harnici s'au 
dovedit însă cei din Oraviţa, care au Intrat în 
Judecătorie şi, dupăce au stricat tot, au pus foc. 

Mişcările muncitorilor atât de înverşunate 
şi aproape în toate oraşele din ţară dau mult 
de gândit guvernului şi tuturor acelora care 
ţin la ţară şi la liniştea ei. Bolşevicii din Rusia 
se bucură însă din suflet şi, după cum se ve
steşte din Berlin, şefii comuniştilor an dat or
din agenţilor din Germania să se îndrepte câţi 
mai mulţi spre România. Suntem deci între 
focuri. Ce să facem? Nimic. Să fim siguri că 
armata îşi va face datoria, iar în suflet să ne 
întărim convingerea câ, numai iubindn-ne ţara 
şi ascultând de cei mai mari, vom putea stă
pâni în pace de bolşevici pământul de care 
suntem legaţi. 

N . 

Pin bătrâni 

Lupta unui domnitor român cu Tătarii 
Pentruea să se poată întemeia eele deuă 

ţări române, Moldova şi Muntenia, o grijă de 
căpetenie a domnitorilor întemeietori a fost 
sl alunge pe Tătari de pe tritorile unde aveau 
să ss formeze cele două ţiri. Pentrn aceasta 
s'au dus mai multe lupte. Dar cu aceste lupte 
Încă nu s'au încheiat şirul ciocnirilor între 
Români şi Tătari. Tătarii de pe teritorul Mol
dovei au fost alungaţi peste Nisru. Aici o 
parte din ei, cari nu s'au întors în ţara de unde 
venise, şi-au întemeiat o putere, un mic stat. 
De aici de multe ori treceau, mai ales în Mol
dova, spre a face prădăciuni. 

O astfel de încereare a Tătarilor de a 
prăda Moldova, o avem pomenită pe vrtmea 
celui mai viteaz domn moldovean, Ştefun cel 
Mare, care a domnit între anii 1457—1504. A -
eeasta încercare este pomenită, în cărţile vechi 
eă s'a făcut la anul 1470. Ştefan Vodă, prin
zând de veste despre venirea Tătarilor, nu i-a 
lăsat si intre în ţară, ei le-a ieşit în cale la 
Nistru, Ia dumbrava ee se chema Lipnie. Aiei 
Tătarii s'au văzut opriţi şi după o luptă v i -
tejaseă a Moldovenilor, Tătarii au fost biruiţi. 
Această luptă a adus multă moarte şi pierzare 
în rândurile armatei Tătarilor. Cei scăpaţi cu 
viaţă au fost luaţi prizonieri. Intre cei căzuţi 
în prinsoare a fos şi fiul hanului (conducăto
rului) Tătarilor. Hanul, auzind vestea eă fiul 
său căzuse în prinsoare, a trimis o solie la 
Ştefan VodS, ea sâ-1 răscumpere, Solia s'a pur
tat prea semeţ şi mândru faţă de Ştefan şi, ea 
să le dea o învăţătură de umilinţă şi tot odată 
Sl înspăimânte p « Tătari, a pus Ştefan pe oa
meni Săi de au tras în ţeapă pe fiul hanului şi 
şt pe solii veniţi după el. Dintre soli a lăsat 
numai pe unul viu. Acestuia i-a tăiat urechile 
B a s u l şi aşa 1-a trimis la conducătorul Tăta 
rilor, Să spună şi să povestească tot etcace văzuse 

Noutăţi politice din tară şi străinătate 
L u c r ă r i l e par lamentu lu i 

Câteva zile camera deputaţilor a fost 
©capătă cu discutarea proectului de lege privi
tor Ia scăderea salariilor funcţionarilor pe 
lunile Ianuarie—Martie. 

Fiind în cameră 16 partide, care toate ţin 
să-şl spună cuvântul, uneori chiar prin mai 
mulţi reprezentanţi, votarea anei legi merge 
anevoie. — Aşa şi cu legea scăderii plăţilor. 
Aproape toţi vorbitorii au recunoscut că vremile 
sunt aşa de grele încât, vrând-nevrând, trebue 
să se facă reduceri. Aa spus însă că dacă e 
vorba să se aducă jertfe, să le aducă toată 
lumea la fel. 

Cu toate acestea s'a făcut deschilinire 
la ofiţeri şi la judecători, cărora le rămân plă
ţile cele vechi. 

Guvernul — cu voia ori fără voia Iul, — 
a făcut deosebirea aceasta şi a pus chiar che
stiunea de încredere. Văzând că nu-i glumă, 
deputaţii guvernului (majoritarii), afară de 
câţiva profesori şi învăţători, toţi cari au fost 
de faţă, au votat pentrn legea prezentată de d. 
Madgeara, ministrul de finanţe. A votat, fireşte, 
contra, întreaga opoziţie. 

Cu prilejul discuţiei acestei legi, d. Mad
geara a răspuns şi la învinovăţirile ce s'au 
adus partidului naţional-ţărănesc privitor la 
numirile de noi funcţionari şi la pensiunile 
date minoritarilor (mai ales Ungarilor). 

A fost o mare harţă între Dsa şi liberali, 
trebuind să se amestece în vorbă şi d. prim-
mlnistru Vaida, ca să potolească gâlceava. 

Legea scăderii plăţilor votată de cameră, 
(cu 141 contra 71) a trecut la senat. Aici şi-a 
ridicat cuvântai şi I. P. S. S. Patriarhal Miron 
Cristea, cerând şi Sfinţia Sa, ca jertfele să le 
adacă toată lumea la fel şl să se mai împuţi
neze din slujbaşii statalul, din şcoli (mai ales 
din cele de fete) şi din ministere. 

Mare vâlvă a stârnit în cameră discuţia 
asupra grevei muncitoreşti dela atelierele de 
C. F. R. Griviţa din Bucureşti, şi a ciocnire! 
dintre armată şi muncitori. 

In alt articol din această gazetă se vor
beşte pe larg despre aceste dureroase întâm
plări. 

că li-se întâmplase solilor, prizonierilor şi 
fiului său. 

Aceasta ispravă a iui Ştefan, a tăiat pofta 
Tătarilor pentru mai mult timp de la năvăliri 
prădalnice în Moldova. Ştefan Cel Mare, ea 
un domn evlavios ee era, a înţeles că aceasta 
n'o putea câştiga fără ajutorul lui Dumnezeu 
şi a Maioei Preacurate, şi de aceea întors la 
Suceava a făcut rugăciuni de mulţumită îm
preună cu tot poporul. Tot după aceasta iz
bândă a pus de s'a sfinţit mănăstirea Putna, 
ridicată spre lauda Maicii Domnului nostru Isus 
Hristos. La sfinţirea acestei mănăstiri au servit 
arhiepiscopi, preoţi şi diaconi, în număr de 64. 

Aşa ştia viteazul domn moldovean să în
vingă pe duşmanii ţării sale şi să lande pe 
Dumnezeu şi pe Maiea Preacurată. 

P . B . 

Dacă muncitorii ar fi armat vorba Sfintei 
Scripturi, şi s'ar fi ferit de profeţii mincinoşii 
de comuniştii cari lacră cu banii Iui Iuda, na 
s'ar fi ajuns să se verse sânge omenesc. 

Dar cel puţin de le-ar fi fost de 
tură şi să nu se mai lase amăgiţi de lupi în 
piele de oaie, cari n'au în suflet dragoste 
pentru această ţară înfăptuită cu atâtea jertfe 

Contopirea Stere-lunlan 

In cei din urmă trei ani, partidele politic 
s'au înmulţit ca ciupercile. Partidele mai ma 
(liberali, averescani, naţional-ţărânişti) au văz 
desfăcându-se din ele pe unii conducători ( ( 
Brâteanu, Goga, Iunian) cari şi-au croit partide 
deosebite. Pe lângă acestea au luat naşteri 
şi alte partide. — Acum, de toate, sunt vre-
16 partide sau frânturi de partide. 

Era firesc, că dapăce partidele s'au fărît 
ţat, să înceapă să se închege din nou. 

Prima contrepire sau fuzionare au făcnt-i 
dnii Stere şi Iunian, cari amândoi an ieşit ii 
cursul vremii, din partida! naţional-ţărăneşc 

Din cele două partide ale Dior: ţărănes 
democrat (Stere) şi radical-ţărănesc (Iuniaa 
s'a făcut unul: partidul ţărănesc-radical. 

Fuzionarea s'a făcut la Chişinău, în 
Februarie. Deocamdată noul partid se conduc 
de un comitet de 6 membri. Preşedinte urmeaz 
să fie ales d. Iunian, d. Stere fiind cuprins 
scrierea romanului vieţii dsale zbuciumate. 

F r ă m â n t ă r i l e naţional 
ţărănişt i lor . 

De când cu retragerea dela guvern a dli 
Maniu, cont» arii guvernului încearcă să spargi 
rândurile deputaţilor naţional-ţărănişti. Mulţi 
s'ar bucura să vază partidul rupt în două; ol 
parte cu d. Maniu, alta cu d. Vaida. D. Vaidi 
a trebuit să se ridice din nou împotriva aces
tor încercări şi să spună în parlament, că atât 
Dsa cât şi d. Maniu vor griji de solidaritatea 
(ţinerea laolaltă a) partidului şi că „dacă inte
resul ţării va pretinde solidaritatea acestui v 

partid, cu jertfa unuia, sau cu jertfa altuia, sa«| 
cu jertfă amândorora, noi vom şti a aduci 
la timp şi acele jertfe, asigurând în interestilf 
ţării solidaritatea închegată a acestui partief 
naţional-ţărănesc. 

Pentru a strânge rândurile şi a lua m* 
sările de trebuinţă, d. Vaida, ca vlce-preşe-
dinte, a convocat pe ziua de 23 Febrnafl' 
comitetul executiv central al partidului. 

învoiala cu creditorii. 

Am fost scris în numărul trecut că, d" 
partea creditorilor străini s'a fost cerut $1 
răgaz de 8 zile, pentru a da răspuns dad 
primesc san na propanerile guvernului român 
care cerea ca să I se reducă din plata dato 
rlei, cel puţin 3 miliarde. 

Vineri, în 28 Februarie, guvernul rorn-
a fost încunoştinţat că toate cererile sale | 
fost primite. D. Madgeara a făcut apoi o dH< 
de seamă înaintea gazetarilor despre pertra'' 
ţările ce s'au adus şi despre rezultatele Ia 
s'a ajuns. 

Sl-aa dat adecă seama, în cele din 
bancherii străini, că trebue să mai aştepte t 
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ei fiindcă nu pot aştepta ca ţara să-şi lase 
slujbaşii săi neplătiţi de dragul lor. 

* 

M i c a înţelegere Tşl s t rânge 
r â n d u r i l e . 

Miniştrii de externe al celor trei ţări din 
Mica înţelegere, dnii Titulescu, Beneş, şi Jeftici, 
s'au înţeles Ia Geneva — unde se află pentru 
conferenţa dezarmării, — să 6triogă şi mai 
multe legătura de prieteni dintre ţările lor. 

In săptămâna trecută au semnat un statut, 
prin care guvernele: român, cehoslovac şi 
iugoslav se obligă să aibă aceaşi politică 
externă. 

Unirea face puterea. — De această unire 
era lipsă acum când noul cancelar german 
Hltler, vesteşte în lumea largă că vrea revi-
zairea tratatelor de pace, când Ungurii se înar
mează cu ajutorul Italienilor şi cănd — după 
cam spuneam în numărul trecut, — în aer 
începe să miroase iarăşi a praf de puşcă. 

Noua alianţă e un bloc al păcii, ea nu se 
îndreaptă împotriva nimănui, dar vrea să-şi 
apere graniţele stabilite prin tratatele de pace, 
pe cari anii, (mai ales Ungurii) declară că 
vreau să le revizuiască „cu orice mijloace". 

Viaţa dlul Roosevelt fn pr imejd ie . 

Nou alesul preşedinte al Statelor Unite 
a trecut prin o mare primejdie. Pe câod era 
fntr'o escursie în oraşul Mami, (din partea de 
Miază-zi a ţării sale), un italian nelegiuit, cu 
numele Joe Zaogara, a voit să-l împuşte. Glon
ţul însă a nimerit pe primarul din Chicago, 
Cermack, (de neam ceh) şi pe soţia acestuia, 
cari se aflau în apropierea preşedintelui Roose
velt. 

Ucigaşul Zaogara, care e zidar de mese
rie, era să fie omorît pe loc, de publicai în
furiat pentru fărădelegea încercată. Abia a 
putut fi scăpat ca mare greutate de poliţie. 

întrebat că de ce a voit să săvârşească 
omorul, a spus că a simţit nişte dureri groaz
nice în burtă şi că atunci i-a venit să ucidă 
un om mare, fie un rege, fie un preşedinte de 
republică. Acum doctorii cearcă să vază dacă 
poate fi adevărat ceeace spune ucigaşal. 

Pentru crima sa Zaogara va înfunda 
temniţa pe 20 de ani, iar dacă cei împuşcaţi 
s'ar întâmpla să moară, atunci pe viaţă. 

Să zici: Doamne păzeşte de minte slabă! 
Dr. Corlolan Sueiu 

Citiţi „UNIREA POPORULUI* 

Bucuria Bebenilor uniţi 
Comuaa noastră Beba-veche din j . Timiş-

Tor. situată Ia un punct al ţării unde se im-
preueă 3 hotare: a României, Uagariei şi Iugo
slaviei, este locuită fn mare parte dc rom. 
ortodoxi, apoi unguri şi nemţi (şvab) . Noi 
românii uniţi suntem foarte puţini faţă dc ei. 
Oacă formăm vre'o 8% faţă de toată popu
laţia de peste 3000 locuitori. Pe lângă, eâ sun-
tem puţini, suntem şi cei mai săraci şi mai 
nebigaţi în seamă, ba chiar batjocoriţi. 

latr'un timp, înainte cu 4—5 ani, ne cuge
tam totuşi să ne facem şi noi o biserici. Dar, 
deşi poate ni-s'ar fi realizat visul, ne-am 
nimieit deodată atât moraliceşte cât şi mate
rialiceşte, fa urma urni conduceri slabe şi 
dăunătoare chiar. 

In anul treeut la sfârşitul lui Ianuarie 
Esceleaţa Sa episcopul nostru Alex. Nicolescu, 
ia loeul fostului preot ne-a numit şi trimis pe 
păr. Teodor Oltean, care cu inteligenţa şi în
sufleţirea sa tinerească îndată a aflat boala de 
eare suferim. Greutăţi de întâmpinat a avut şi 
are încă, de când a pişit în comuna noastră, 
căci la venirea lui, la urma încurcăturii vechi 
şi iaterese legate de antecesorii lui, am fost 
puşi la cale si au-1 primim ca pe un pistor 
al nostru şi l-am h iduit, ea pe un hoţ. Astfel 
s'a împlinit vorba Scripturii: „Intr'ale sale a 
venit şi ai săi pe dânsul au l-au primit"... 
Ştiind păr. nostru T. Oltean suferinţele Mân
tuitorului şi ca preot, care trebue s i fie al 
doilea Mântuitor, a'a descurajat şi s'a pus pe 
muncă. 

Mai îatâi a descurcat enormele îacurel-
turi băneşti, apoi a adus la rând capela şi casa 
parohială, cari suat sub acelaş acoperiş, repa
rând u-le cu muîte jertfe, chiar şi proprii. S'a 
cugetat apoi s i aduci poporul la calea cea 
dreaptă a Domnului. Vizând, c i cu predici, 
bine pregătite şi predate, nu reuşeşte, — căci 
n'avea cui sâ-i predice —, a recurs la alte 
mijloace, anume, la cor, eare la noi în Bănat 
este foarte desvoltat. Neavând sală pentru cor, 
a intervenit pe la direcţiunea şeoalei de stat 

Cimitirul submarinelor 

Submarine se namesc corăbiile acelea cari plutesc sub apă, neputându-se o K c r v a de 
ochii celorce le urmăresc. Ele 6unt foarte scumpe şi se strică foarte iote. Chipul nostru înfă
ţişează mal multe submarine stricate şi pensionate, aşezate la marginea mării, purtânda-le valurile 
de Ici până colo, fiindcă nu se plăteşte să le mal direagă. Ţărmil aceştia se afli lângă oraşul 
Cornwall, In apropierea oraşului Palmontb, In Anglia. 

din loc, dar de prima dată cu toate stră-
duiaţele a'a primit. Atuaei şi-a pusîn gâad si 
faci la casa parohială, deşi e mici, fiind sub a-
celaş acoperiş eu capela. 

La casa parohiali apoi s'a chinuit cu 
câţiva corişti ce şi-i aduaase, eci mai mulţi 
slugi şi aeştiutori de carte. A instruat sf. l i 
turghie pe 4 voci. D< sf. sărbători ale Criciu-
aalui în capela in care au mai îaeipea lumea, 
a cintat pentru prima dati coral mixt pe 4 
voci, instruat de pir. nostru şi condus de dl 
Simion Ftbişaa învăţător unit, de naştere dia 
comuna noastră, care venise de sf. sărbători 
la pariaţii săi, dela postul său din jud. Bihor, 
— cici deşi era post Vacant fa această comună, 
nu 1-a primit, deoarece e unit şi preotul or
todox a aflat de bine si interviai pe la Revi-
zorat şi Iaspectorat, ca învâţitorut din sat si 
nu fls numit, căci uait fiind ar fi riu peatru 
ortodocşi. 

Pâr. Oltean, ea si arate apoi ortodocşilor, 
c i şi uniţii sunt oameni, deşi sunt săraci şi 
pot face şi ei ceva, ba chiar mai mult decât 
ei, de Bobotează, îa 7 Ian. c , a pregătit o pro
ducţie teatrali, urmată de dans. Această pro-
ducţiune s'a început cu corul de îatâmpiaarc 
al îngerilor: 1. „Stâat, sfânt". Apoi s'a jucat 
piesa teatrală: 2. „La Crâciua", arătâadu-se 
naşterea lui Hristos. Dupi aceea s'a ciatat 
cântarea de laudă lui Hristos ce se născuse: 
3. „Pe tine te lăudăm". 

In partea II. a producţiei s'a jueat drama: 
4. „Aţaafos t si fie", dupi eare corul a ciatat 
câatarea populari: 5. „De ţi-s dragă". S'a 
jucat apoi eomedia: 6. „Pictorul fări voie". 
Iar ca punct ultim 7. s'a cintat câatarea: 
«Dragi şi iar dragi", dupi eare s'a continuat 
cu dansul. 

Dupi e i t se vede, programul a fost îm
părţit îa doul părţi. Ia I . cu caracter religios, 
iar în a I I . popular, ea si se vadl, ci trebue 
să ae câftigăm cultura inimii sau religioasă 
şi a minţii sau lumească, dupi cum foarte bine 
a accentuat pir. la începutul producţiuaei, 
într'o vorbire. latre altele în vorbire a spus, 
c i raţiuaea — pria care ae deosebim de ani
male —, ne-a dat Dumnezeu, iar noi trebue si 
ne câştigăm eele 2 feluri dc culturi —, cari 
s'*u reoglindit în programul foarte bogat. — 
Şi noi uniţii, deşi îa aeeasti comun* saatem 
foarte puţini şi săraci suatem creaţi de Dum
nezeu cu suflet şi îaei de creştia şi româa şi 
aoi vrea culturi şi îaci ambele". 

Foarte plieutc impresii au ficut atât pie
sele teatrale, eât şi coral — foarte bine reuşite 
de altfel — la întreaga populaţie din Beba, 
care a luat parte mic cu mare, ortodocşi, un
gari şi nemţi, cari au venit numai dia curio
zitate si vadă ce pot „uniţii cei prăpădiţi", 
deşi înainte cu o seară îa 6 I. c. au ficut pro-
ducţiune şi ortodoeşii, cari de zeci de ani au 
cor şi tutuşi au avut reuşită mult mai slabi. 

Dia toate acestea se poate vedea eât poate 
face un preot bun, cate eauti toate mijloacele 
pentru a-şi îndeplini misiunea sa. După cât 
ştim, păr. nostru, a mai înfiinţat şi instruat un 
cor bisericesc, înainte de-a fi numit la noi, 
îa comuna Ilidia dia jad, Caras. 

Mulţi ar putea învăţa din faptele păr. 
nostru, căruia acum ua an pe timpul acesta 
ii strigări: jos cu popa, afari eu popa, răzvră
titori anume puşi la cale, iar azi ti sirigă ia-
tr'un glas: „trăiasei popa nostru". 

S o r i n B e l e a n u 

Părul moale 
Ciad cineva arc pirul prea asrpu, s i nu-1 

spele aici ou api ia care s'a pus spirt, nici 
ou săpun, ei să-l ungă eu ulei dc migdale — 
se oumpări dia farmacie — sau eu o alifie 
f ieuti dia miduvi de bou. Pirul devine moale 
şl au se rupe. 
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Manifestaţii ale sufletului românesc la Blaj 
O conferinţă şi o petrecere cari se întregesc 

minunat 

Duminecă în 19 Februar a. c. secţia din 
Siaj a Astrti a deschis seria conferinţelor de 
primăvară, cari se ţin în sala de gimnastică a 
liceului. Prezentat de dl Alex. Lupeanu, preşe
dintele secţiei, a ţinut prima conferinţă din a-
ceastă serie un distins învăţat, Dl. Apostol Culea 
directorul Educaţiei poporului, de pe lângă 
Ministerul Cultelor. A vorbit despre însemnă
tatea mare pe care o prezintă creaţiile sufletului 
poporan de orice natură, poezie, joc, lucrări 
frumoase de casă (ca diferite ţesături: covoare, 
cămeşi, fote ş. a.) precum şi diferitele obiceiuri; 
în desvoltarea neamului nostru. In loc să mai 
întărim pe străini, împrumutând felul lor de a 
fi, care nouă nu ni-se potriveşte, ar fi mai bine 
să poposim în mijlocul vieţii poporului, unde 
găsim lucruri deosebit de preţioase, cari culti
vate ar da roade neînchipuit de binefăcătoare. 
Vorbitorul a stăruit mai ales asupra foloaselor 
pe cari şcoala le-ar putea trage din întrebuin
ţarea în educaţie a comorilor sufletului poporan. 

Intre exemplele pe cari le-a dat spre a arăta 
la ce rezultate frumoase se poate ajunge prin 
cultivarea obiceiurilor din satele noastre, a fost 
şi jocul Romana. L-a fost văzut conferenţiarul 
jucat de ardeleni, odinioară la cursurile de vară 
ale Dlui prof. N. Iorga dela Vălenii de munte, 
când a fost oarecum vrăjit de frumuseţea lui.,• 
Şi . . . printr'o fericită întâmplare, i-a fost dat 
să-1 vadă acum la noi, jucat tot de ardeleni şi 
acasă la ei, în Blaj, oraşul păstrător al tradiţiei 
româneşti, cum D Sa a afirmat. 

S'a brodit să fie în aceeaşi zi seara, pe
trecerea aranjată de Reuniunea femeilor gr.-cat. 
din Bîa} tot în sala de gimnastică a liceului. 
Dna prezidentă E. Hopârtean, dimpreună cu 
doamnele din comitetul Reuniunei, s'au nizuit 
să deie acestei petreceri o întăţişare desăvârşit 
românească. Şi gândul acesta cuminte a căpă
tat înfăptuire peste orice aşteptare... A fost 
românească petrecerea prin jocurile în cea mai 
mare parte naţionale, între cari şi Romana, prin 
costumele naţionale pe cari le-au purtat doamnele 
şi domnişoarele şi prin însăşi înfăţişarea sălii, 
care împodobită cu gust, a fost Îmbrăcată numai 
în ţesături de-ale noastre. Era o rară plăcere 
pentru suflet să-ţi odihneşti ochii pe luminoasele 
lucrări ale doamnelor române, făcute după 
producţiile pitoreşti ale poporului nostru şi să 
te laşi prins în vârtejul viorii al jocului româ
nesc prin sunetele sglobii ale lăutelor. 

Orice adevărat român simte o mare bucu
rie când vede că se preţuiesc lucrurile frumoase 
ale poporului... Şi portul românesc face parte 
dintre cele mai alese comori ale noastre. Străinii 
îl admiră, doamnele îl îmbracă la zile mari, 
iălmdu se cu el, numai pe satele noastre, cari 
l-au creat, încep'să fie deia o vreme dispreţuit... 
E mai mare jalea să vezi ţărancele noastre, cu 
o sdreanţă de rochie de aţă sau mătase, luată 
din şatră în locul fotei sau cătrinţei înflorite. 
— Să nu ne părăsim îmbrăcămintea pe care 
singuri ne-o putem tace'... E şi mai ieftină şi 
mai frumoasă. (Dis-) 

* 
Potrivit tradiţiei, doamnele şi domnişoa

rele au Îmbrăcat, aproape toate, fermecătorul ee-
Stum naţional, admirat în întreagă lumea. Iţi era 
mai mar» dragul B ă - ţ i paşti ochii pe iile cusute 
cu roşu înfocat, cu albastru ca cieoarea, ca negru 
învrâstat cu argint. Apoi fotele bogat decorate ea 
fir In fel şi fel de variaţii, cari de cari mai 
mândre şi mai sclipitoare... cu adevărat ca haina 
linelor din poveşti! 

Ne face multă plăeere să notăm aiei nu
mele tuturor doamnelor şi domnişoarelor cari an 
arborat costumul naţional, pentru a servi de În

demn pe viitor la Întărirea cultului faţă de aeest 
tesaar al neamului. Doamnele: Nora Barbu, costam 
de Cârapalnng; A. Beran, Muscel; Eliza Dr.Biaou 
Argeş; Livia Cherebeţie, Câmpulung; Ana Comşa, 
Pădureancă; Eeaterina Constantiresen, C. Lung; 
Emilia Hopârtean, Breaza; Elena Dr. Of dace, 
Muscel, Aurelia Dr. Măcelăria, C. Lung: Mărioara 
Maior, Muscel; Cidia Marian, C. Ling; Mărioara 
Medgieşaa, Banat; Rica Modorcea, Mehedinţi; E-
milia Moga, C. Lung; Lucia Moldovan, C. Lnig; 
Georgina Mantean, Museei;Ileana Nyerges, Muscel; 
Anastasie Pop, Mehedinţi; Aurelia Pop Câmpeana, 
Pădureancă; Cornelia Sofron, Mehedinţi. Domni
şoarele: Letiţia Băcilă, Muscel; Cornelia Baltă, 
Mascel; Bodreghi Laura, C. Lung; Zoriea Bude, 
Pădureancă; Ana Ciufudean, Mehedinţi; LiaDuca, 
C. Lung; Otty Gaeî, C. Le ig ; Tulia Groze, C. 
Lung; Hortensia Jnrea, Pădureancă; Paulina Labo, 
C. Lung; Ileana Maior, Museei; Cecilia Marian. 
Rimeţi-Alea; Aurelia Olarii, Banat; Aurelia Pascu, 
Mehedinţi; Sabina Pop, C. Lung; Mimi Popesea, 
Tulgheş; Geuica Popoviei, C. Lung; Ana Spaniol, 
Muscel; Olga Spaniol, Vâleea; Paraschiva Tâmpă 
nariu, Silişte; Măria Trifan, Oltenia; Silvia Ţeţo, 
C. Lung; Aurora Vereşmortean, Muscel; Dl. Mihail 
Stoiţă, costam de Olteania. 

Transcriem, ca • • fii de cronicar, chiar 
şi ordinea de dans, pentru a devsdi că pe lângă 
portul românesc a fost cultivat şi dansul româ
nesc. Iată jocurile cari s'a a jucat: Hora, Haţie-
gaaa, Vals, Romana I, Ardeleana, Vals, învârtită. 
Dopa paaxâ: Ardeleana, Ţarina, Boston, Romana 
II, Lngojana, Tftrnăveana, Sârba. In special a 
plăcut mait marele joe naţinal .Romana" care 
s'a jueat la dorinţa piblică chiar mai iemulte 
ori decât era scris în ordinea de jee. Conducerea 
„Romanei" a avat-o şi de astădată încercaţii 
aranjator D. Dr. Traian Denghel, primpretor. 
Masica a fost susţinută de taraful de lăutari a lui 
Adrian Oprea, din localitate. 

Petrecerea a fost foarte animată şi aleasă, 
durând până bine către zori de i i . 

S'a realisat şi ua frumos venit bănesc, me
nit, a eporî fendal de binefaceri al Reuniunii. 

C r o n i c a r 

Ce s p u n e P a p a d e s p r e gazete le c r e 
ştine. Prezentându-se la sfântul Părinte dela Roma 
mai mulţi tineri italieni în audienţă, le-a vorbit 
despre gazetele creştine. Astăzi fiecare creştin 
catolic — a spus sf. Părinte — este dator să 
se intereseze de gazetele catolice. Trebue să 
ştie toată lumea că gazetele se ţin cu mari chel-
tueli şi că numai cine plăteşte are drept să ci
tească. In Olanda catolicii sunt foarte puţini, cu 
toate acestea ei susţin un mare ziar. Catolicii 
francezi susţin o mare mulţime de ziare şi re
viste catolice. Acelaş lucru îl fac Belgienii, Ger
manii şi Austriecii. Sfinţia Sa a spus pe urmă 
că împarte bucuros binecuvântarea sa apostolică, 
însă numai abonenţilor cari plătesc. 

S'au prezentat apoi conducătorii reuniu
nilor catolice din Italia, cărora Sfinţia Sa le-a 
spus câ ei trebue să lupte mai ales pentru viaţa 
gazetelor catolice, cari nu pot exista dacă n'are 
cine le răspunde şi cine le plăti. 

Aceste cuvinte ale sfântului Părinte ar 
trebui să le citească toată lumea, mai ales la 
noi, Românii uniţi, cari nu suntem în stare să 
susţinem nici două gazete catolice, una pentru 
cărturari şi alta pentru popor. 

Dacă ar fi să cerem dela Părintele Creştină
tăţii binecuvântare apostolică pentru abonenţii 
plătitori, oare câţi s'ar împărtăşi de această bine
cuvântare ? 

Iubiţi cititori! 
Nu uitaţi să trimiteţi preţul 

abonamentului la foaie! 

Frânturi din viaţă 
Baba Hodoroaga 

Uliţa satului începea să răsufle mai % 
tihnă. Carele „cu poveri de muncă* B > j 
mai striveau sub dunga de fior a roatelor 
nici vitele nui mai răscoliau ţărâna c » 
mersul lor greoiu. Suflul lin al serii, fa 
blânsise arşiţa de peste si, potolise lutntnt 
şi domolise aspra strădanie pentru pane t 
vietăţilor. In învăluirea caldă a căminului 
oamenii trudiţi găseau pacea întăritoare 
de suflet. 

Pustie de tot, nu era totuş uliţa, h 
partea de din jos a satului se ivi o mogfa 
deaţă, desprinsă parcă din firele în cari« 
ursea întunericul. înainta încet, deodată a 
noaptea, fără să-ţi poţi da la încep» 
seama, ce fel de vietate este. Ţi-ar fi renii 
să crezi că-i o fiinţă omenească, dar făcu 
impresia că mai mult se târăşte deci 
merge pe picioare. 

Adusă de spate, cu mersul încet şi » 
nevoios, arătarea din neguri, nu era ah 
cineva decât baba Simioana, sisă Hodoroagt, 
ştiutoare a iot ceeace se întâmplă în sat# 
mai ales, a ceeace nu se întâmplă. Irupi 
ei făcea linie cu uliţa, iarochii-i, neaşeaaţ 
bine în cap, numărau firele prafului de jjt 
drum. 

Din când în când se oprea, răsuM 
lung şi după ce mormăia cuvinte numi 
de ea înţelese, se îndrepta puţin din spatf, 
îşi arăta faţa scofâlcită şi arunca privit^ 
ascuţite spre dreapta şi spre stânga, căm 
tând să răsbată cu ochii prin sidurile m 
ferestrele caselor, spre a vedea cum îâ 
petrec cei dinlăuntru şi a gâci ceeace voi 
avea să facă. Mai bondogănea apoi cevi 
din gură, boscoane neînţelese, şi se târt 
mai departe. 

In faţa unei case mai arătoase, prM 
virea parcă îi încremeni pe ferestrele măf% 
cu înfloritură deasupra. Ochii îi luciau m 
noapte, ca ai unei pisici, ce simte urmă dm 
şoarece. „Hm, se bucură Mitru ... Hei. «<| 
hei...! O să vedem ce nuntă va mai faci 
el duminecă. Ha... ha... ha...* şi râsrm 
i-se termină într'un rânjet de javră, gam 
să te înhaţe de picior. 

Privi înainte, mai întoarse odată capm 
spre fereastră, şi aplecată din nou asupra 
pământului, îşi trase după sine picioareM 
răsbătând greoiu printre case, pe ulim 
pustie, până se pierdu în noaptea cu carta 
se înfrăţea. Nacn 1 

îndreptare . In numărul trecut al gazetm 
noastre (7, din 19 Februarie 1933) pagina i i 
coloana 3, şirul al 6 lea de sus în jos, dinnM 
băgarea de seamă a culegătorului-corector s'Â 
strecorat un cuvânt nepotrivit, pe care îl îndrept 
tăm acum. Şirul amintit se va ceti astfel *Pap*\ 
dela Roma, Părintele creştinătăţii de lege catm 
licăa. 

C e a fost Hltlar. 
Ministrul preşedin*e 

de astăzi al Germaniei, dl Adolf H tler, este I 
fiul unui funcţionar de vamă din Austria sjj 
sa născut la 20 Aprilie 1880 în comuna au*' 
triacă Braunau, dela graniţa austro-germao*-
Pensionându-se tatăl său, a cumpărat o mie* | 
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moşioară lângă orăşelul Lambach, unde şi-a 
petrecut Hitler copilăria. Când a fost de 13 ani, 
i-a murit tatăl său, iar după 2 ani şi mamă-sa 
Foarte sărac Hitler merge la Viena, unde de
vine zidar, iar pe urmă desemnător de pla
nuri. In 1912 pleacă la München, unde devine 
desemnător. Deodată cu isbucnirea războiului, 
Hitler intră de bună voie in armata germană. 
A fost rănit de două ori de către Francezi, a 
a doua oră era să-şi piardă ochii. A fost dis
tins cu crucea de fler cl. I . şi cl. II. In 1920 
s'a luptat Împotriva bolşevicilor din München, 
ca comandant al unei companii. Di6tingându-se 
In această luptă, l-au numit membru al comi
siei de descoperire a bolşevicilor, unde făcu 
cunoştinţă cu conducătorii partidului munci
toresc. In înţelegere cu şa6e tovarăşi, el înte
meiază apoi partidul naţional-soclalist, al cărui 
preşedinte este până astăzi, şi prin care par
tid a ajuns la conducerea ţării. 

Bani i d e 20 Lei , pe cari este chipul 
Măriei Sale Marelui Voevod Mihai de Alba-
Iulia, nu mai au valoare decât până la 1 
Martie. Să se caute deci toţi cetitorii noştr1 

bine în şerpare şl să-i aducă la oraş, pre-
schimbâadu'l cu alţi bani. 

Glolg iu l Tn c a r e a fost î n g r o p a t 
I s u s se află în proprietatea regelui Italiei. 
Preafericitul Părinte dela Roma a rugat pe 
regele Italiei, să binevoiască a expune în anul 
jubilar glolgiul acesta în oricare biserică din 
Roma, ca să-1 poată vedea creştinii cari 
merg la Roma în pelerinaj. Regele Italiei a 
tăgăduit sfântului Părinte că-i împlineşte cu 
drag această rugare. 

Cât s 'a î n c a s a t d i n d i n a r u l s f â n t u l u i 
f e t r u . In fiecare an se face prin bisericile 
noastre colecta dinarului sfântului Petru. Cât 
s'a adunat la noi, nn ştim, de sigur însă foarte 
puţin. Anul trecut i-s'an trimis însă sfântului 
Părinte din toată lumea 50 milioane 273 mii 
323 Lire (ceeace face tn banii noştri de 9 ori 
atâta), cu 16 milioane mai puţin decât In anul 
1931. Cei mai mulţi bani i-au trimis Americanii: 
17716.643 Lire, Francezii 7015000, Italienii 
5.102643, Germanii 4 612.347, Belgienii 3.313.750, 
Olandezii 2404253. Toţi aceşti bani se folo
sesc pentru misionarii din lumea întreagă. 

M o a r t e a b ă t r â n u l u i e p i s c o p s ă 
s e s c d e l a S i b i u . Zilele trecute a adormit 
în Domnul episcopal săsesc dela Sibiu, trecut 
abia cu câteva luni înainte la pensiona, bă
trânul de 80 ani D. Dr. Friedric Teutsch. Bă
trânul episcop, socotinda-se prea bătrân să 
mai poarte cârma diecezei, s'a retras la pensiune 
predând cârma bisericii sale în o mână mal 
tinără şi mai energică. Ei a fost fiul fostului 
episcop al Saşilor, a fost nn vestit scriiitor 
de istorie a Saşilor din Transilvania şi a fost 
totodeodată ua mare episcop, care a făcut 
mult bine bisericei sale. înmormântarea I-s'a 
făcut cu mare pompă la Sibiu, jelindu-1 un 
neam întreg şi dându-i cinstea cea din armă 
fi guvernai şl bisericile surori. Facă-i bunul 
Dumnezeu partea ca drepţii! 

Cât J e r t f e s c c r e ş t i n i i a l t u n d e v a . 
Se spâne că e criză mare la noi. E adevărat. 
Altnndeva însă criza c şi mai mare, astfel de 
pildă în Germania, unde sunt peste un milion de 
Şomer!. Ca toate acestea catolici! germani din 
Bavarla (o ţărişoară catolică din Germania) an 
dat anal trecat săracilor nn mai puţin de 9 mi
lioane 496 mii 719 prânzuri în cinate, cheltuind 
peste 2 milioane mărci, în banii noştri 80 mi
lioane Lei. Afară de aceea ei au «ai împărţit Intre 
eăracl pachete cu mâncare In valoare de an 
« « l o a mărci. Ca total s's împărţit deci Intre 

săraci la 120 milioane Lei. Dar noi, Românii 
uniţi, cât am împărţit între săraci? Cu ce am 
contribuit pentru micşorarea crizei şi pentru 
potolirea foamei ? 

* Atragem atenţiunea CITITORILOR NO
ŞTRI asupra şirului de Inserate a fabrice) 
HEINRICH FRANCK SOEHNE S. A. R. pentru 
industria produselor de cafea, Bucureşti-Braşov. 

îngrijirea păşunilor 
Peatruea să patern ţine vite multe, bune 

şi frumoase avem nevoie de nutreţuri bune. 
In cele mai multe regiuni, vitele în timpul 
verii sunt nutrite pe pftşuni. Păşunile asigură 
hrana de vară a vitelor. Din nenorocine iasă, 
vitele se întorc mai slab» toamna im grajd 
donat eum au ieşit în primăvară. Slăbirea v.teîor 
se datoreşte stârci proasta în car* au ajuns 
păşunile noastre. 

Păşunile, din eauza ntîngrijtrii, au ajuns 
să nu mai producă decât mărăcini, spini şi 
burueni. Fiecare plugar s« bucură, că are 
dreptul aă-şi trimtată vitele pe păşunile comu
nale, dar nici unul nu sc gândeşte la îngri
jirea lor. Avtraa aceasta comuni, de unde 
totdeauna am luat şi nu i-am dat nimic înapoi, 
a ajuns într'o sărăcie complectă. 

Trebue să ne unim în asociaţinni pentru 
îngrijirea păşunilor sau să facem prestaţiuni 
(muncă eomunalâ), căci numai în felul acesta, 
păşunile noastre vor da ierburi mults şi folo
sitoare. Păşunile îngrijite ne vor răsplăţi obo
selile noastre chiar mai bine decât arăturile. 
Păşunile cer muncă şi îngrijiri mai puţine 
decât ogoarele, în schimb produc venituri mai 
mari. 

Iată ce îngrijiri trebue să dăm păşunilor: 
1. să tăiem tulpinile şi Bă sooatem rădă

cinile tufişurilor de mărăcini, măeieşi ş. a. 
Plantele acestea nu aduo niei ua folos, decât 
pagubă. După ua loc mare, în locul cărora ar 
putea să crească ierburi, de altă parte la adă
postul acestor tufişuri se dtsvoaltă o mulţime 
de buruieni şi îşi fac cuibul insectele cari 
nimicesc semănăturile. 

2. Trebue să stârpim spinii, plantele vă
tămătoare, cari pa lângă pagubele aduse ca f i 
tufişurile de mărăcini, pot să îmbolnăvească 
şi vitele. 

Păzitorul ar trebui plătit mai bine şi obli
gat ca lă distrugă buruenile vătămătoare, de 
câte ori observă că apar. Buruienile trebuese 
distruse până nu-şi râspâadcso seminţei*. 

3. Să împrâştiem muşuroaiele de cârtiţe 
şi de furaicar*. Imprăştierea lor sa face 
toamna sau primăvara cu ajutorul uneltelor 
de mână sau cu rândelelor de pajişte. 

4. Să înerbăm locurile pleşuv*. Pentru 
înercarea golurilor, trebue să întrebuinţăm 
seminţe de iarbă eari cresc în loeurile acelea. 

6. Peatruea să oprim spălarea păşunilor 
de apel* torenţiale trebue să facem plantaţii 
de pomi, îndiguiri şi şanţuri! 

6. Plantele pentruca să a* desvosltc au 
nevoie de hrană, apă, aer, lumină şi căldură. 
Plantele găsesc factorii aceştia numai într'ua 
pământ bogat şi bine lucrat, deci trebuie ea 
din când in când să gunoim păşunile şi să le 
1« grăpăm. Grăparea se face toamna sau primă
vara. Grăpatul înlesneşte Intrarea apei, aerului 
şi luminei în pământ, fac* ea să înfrăţească 
ierburile şi in acela? timp împrăştie muşuroa
iele şi distrug* buruienii*. 

7. Păşunea trebue folosită în mod raţio
nal, din eare cauză trebue împărţită în 2—3 
table şi păsunate pe rând. P* o tablă vitele 
stau 2—3 săptămâni, în timpul acesta pe 
celelalte table eteşte şi se întăreşte pajiştea. 

8. Vitele, pe lângă hrană, mai au nevoie 
de apă şi de adăpost contra arşiţelor solare 
şi eontra vânturilor. Din eauza aceasta, pă
şunile trcbueso prevăzute eu fântâni şi ca 
adăpătoare bun*. Pentru adăpostirea vitelor 
est* bine să sădim pomi. 

Pomii din păşune au o atare importanţă, 
de oarece, pe largă că servese ca adăpost 
animalelor, ne mai dau lemne de lucru şi de 
foe, leagă pământul, deci opresc spălarea 
pământului, trunchiul lor serveşte vitelor d « 
ţ«sală, pe coroana lor îşi fac cnib păsările 
eari distrug insectele, frunzele lor prin putre
zire se trantfoarmă la humus, eare îngraşă 
locurile. 

îndeplinind toate lucrurile de mai sas, 
bine şi la timp, vom avea păşuni bogat*, pe 
ceri vom putea să ţinem vite multe şi bune. 
Având vite mult* şi bune, ae vom putea con
ving* de înţelepciunea proverbului: «Vite le 
scot sărăcia din casă". 

Victor Oros 

O grevă a ceferiştilor Irlandezi 

Trăim vremuri grele, atât pentru cărturari, cât şi pentru muncitori. Toată lumea se 
plânge de rin. Muncitorii tşl eluptă drepturile ca grevl, cărturarii asta na o pot face. Dăm 
aici chipul grevei din Dublin, capitala Irlandei, unde trenările stau precum le vedeţi pe acest 
calp, fiindcă lucrătorii au declarat grevl . 
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învăţături 
pentru diferitele feliuri de impozite 

Fiind însărcinat de către Administraţia 
financiară Diciosânmărtin a îndeplini în ora
şul Blaj serviciul de »veriiicator pe teren* al 
lucrărilor comisiunei de recensământ pentru 
proprietăţile clădite, am făcut multe experienţe, 
dintre cari o parte le comunic aici, în interesul 
şi în folosul publicului. 

Comisiunea de recensământ a avut scopul 
de a stabili aşa zisa »valoare locativa* a caselor 
şi a locuinţelor, adecă preţul cu care se poate 
închiria casa ori locuinţa şi de a evalua în acelaş 
timp şi impozitul pe clădiri pentru perioada 
1933—1937, indiferent dacă casa sau locuinţa 
este locuită ori nu. 

Dela proprietari am auzit multe plângeri 
şi anume: Proprietarul X mi se plânse: Dom
nule, apartamentul No. I. din casa mea stă gol 
de un an de zile şi totuş trebue să plătesc 
dare? I-am spus »după legea veche din anul 
1923 ar fi trebuit să plăteşti dare, indiferent 
că este ocupat sau nu, dor legea din 15 Nov. 
1927 îngădue ca impunerea proprietăţii clădite 
să se poată medifica şi in timpul perioadei de 
recensământ, adecă dacă locuinţa estegoală, se 
scade, şi dacă iarăş este închiriată se urcă im
pozitul pe clădire. 

Neavând spaţiu destul pentru a descrie 
procedura necesară, mă referesc la Monitorul 
Oficial No. 254—927, 

Proprietarul » y « mi-se plânge: »Eu am însă 
un chiriaş dar el neavând ocupaţie nu este in 
stare să plăteasăă chirie şi aşa nici eu nu sunt 
dispus să plătesc dare*. I-sm spus; nu-i aşa 
darnice*, pe fisc nu-1 impoartă dacă chiriaşul 
plăteşte sau nu, fiscul pretinde impozitul, insol
vabilitatea chiriaşului este nenorocirea particu
lară a stăpânului* casei. 

Am găsit multe case îngreunate cu îm
prumuturi hipotecare ori privelegiate şi totuş 
proprietarul nu a cerut scâzământul după do
bânzile plătite în anul trecut. Se ştie că 20% 
din dobânzile plătite se scad din impozitul pe 
clădiri, dacă am declarat împrumutul hipotecar 
ori privilegiat în declaraţia pentru clădire şi 
dacă am dovedit plâtirea dobânzilor prin cre
ditor (banca) şi dacă am anexat eventual şi 
extrasul din cartea funduarâ care dovedeşte 
că datoria hipotecara este de fapt intabulată. 

Am găsit multe clădiri noui, pentru care 
nu s'a cerut scutirea de impozit pe timp de 10 
ani. Se ştie că prin legea din 1923, scutirea a 
fost acordată numai pe timp de 5 ani şi după 
aceea pe timp de 10 ani. Siâtuesc pe cei intere
saţi ca să ceară continuativ scutirea, fie că a 
decurs termenul, fie că de loc nu au cerut-o. 

Cei cari închiriază o locuinţă, sS aibă de 
grijă să prezinte contractul In scris sau verbal 
la percepţie pentru demăsurarea impozitului 
proporţional de 1.40% şi pentru vizare, altcum 
vor fi amendaţi pe baza legii timbrului, art. 84. 

Cerând, dela comercianţi, industriaşi re
gistrele comerciale ca să mă conving, din re
gistru că ce .chirie plăteşte unul sau celalalt 
pentru prăvălia închiriată, am constatat în cele 
mai multe cazuri neposedarea, neconducerea 
respectiv neprezentarea registrelor, cu toate că 
art. 4 punct: 19. al legii timbrului prescrie con
ducerea şi timbrarea Registrului-jurnal şi Re-
gistrului-inventar comercianţilor, industriaşilor 
hotelierilor, farmaciştilor dar şi brutarilor, cămă
tarilor, măcelarilor şi în general tuturor cari 
cumpără şi vând mărfuri din ocupaţie, de ex. 
dacă brutarul cumpără făină şi vinde pâine 
pentru fisc el este comerciant. 

Pentru neposedarea, netimbrarea ori necon-
¡ducerea registrului inventar şi jurnal esté o 
amendă simţitoare. 

In fine se pot constata că publicul din 
Blaj fdar nu fiscul) poate să fie mulţumit cu 
recensământul pe perioade 1933—1937, fiindcă 
impozitul după clădiri a scăzut mult. Cauza este 
înainte de toate >criza economică şi mai ales mul
tele edificii noui din Biaj, cari au cauzat micşorarea 
preţului de chirie, deoarece unde sunt multe 
oferte, acolo scade preţul şi chirie este propriu 
zis baza impozitului. 

r Ernest Kny 

C e r c cu l tu ra l învăţătoresc Ia Or-
m e n i ş T r . M i c ă . Dumiaeiâ, m 22 Ianuarie 
e. a avut loc in comuna noastră cercul cul
tural al înviţltorilor. Aceasta a fost una dintre 
cele mai măreţe zile pa cari le-am avut lo
cuitorii români din această comună cari, daşi 
puţini la număr, abia 20 familii, totuşi avem 
fericirea de-a avea şcoala noastră românească. 

Dupăce am ascultat slujba bisericească 
împreună cu d-nii învăţători, ne-am dus eu 
toţii la şcoală, unde am auzit cuvinte aşa de 
frumoase, sfaturi atât de folositoare şi s'avlţl-
turi atât de alese, din partea domnilor* învă
ţători, încât nu ne m»i săturam a asculta. 

Dupăce au vorbit d-nii înv., s'a desfăşurat 
un frumos program de către elevii «coalei noa
stre de sub conducerea d-iui înv. Gh. Porime. 
Dintre frumoasele poezii recitate de elevi nu 
pot trece cu vederea „Rugimintea din urmi", 
la auzirea căreia ni-s'a umplut ochii de lacrimi, 
pentruca mai târziu să ne salte inimile de bu
curie când toţi împreună cu d-nii înv. am 
sâatat frumoasa „Hora Unirii". Am pişcat apoi 
dela «scoală, fiecare încotro, abia seara, ducând 
în sufletele noastre simânţa frumoaselor sfaturi 
date de d-nii înv. şi pentruca să ne putem 
arăta mulţumirea noastră faţă de cei ce trim-t 
pe luminătorii satelor în mijlocul nostru. Suciu 
Teodor plugar. 

100; Vasile Gh. Flueraş 250; Nogh George 9 0 . D 

Patru 85; loan Moldovan 300; Sabin Voin '120 ^ 
parohial Mădăraş 110; Victor Jurma 
caritat Cluj 300. 

9 ° ! Surori,; J 

r 

Cetiţi ş i răspândi ţ i 

A v i z 
Dau sfaturi şl desluşiri în afaceri de dat> 

şi de competinţâ, fac constatări şi demăsurart' 
lăsămlntelor, introduc comercianţilor, moşieri, 
lor şi industriaşilor contabilitate cu partid) 
dublă cu Registru-jurnal şi Registru-inventat, 
contabilitate care este prescrisă în legea % 
brului sub sancţiune. Preiau conducerea conta-
billtăţii pe oră (Stundenbuchung, orakonyveUs) 
fac controla şl revizuirea conturilor, socoteliloi 
şi bilanţurilor, preiau rolurile de dare dela dd 
notari pentru încheiere etc. etc. 

Ernes t Kny 
(136) 1—2 fost perceptor şi contabil 

bilanţiar Blaj, Str. Samoilă Vulcani 

în prăvălia românească de coloniali 
„Tccana" din Teaca judeţul Mureş st 
primeşte urgent un ucenic din familii 
bună. 

(130) 3 - Í 

De v â n z a r e 

f â n ş i !0ta¥ă 
circa 12 măji calitatea I . Informatului I 

oficiul parohial 

în Biia (133) 1 - 2 

S ă l ă g e a n M a r i a î n B. Norocul D. 
Tale că depuneri le ţi-s la banca » A l b i n a « , care 
este una dînrtre cele mai bune şi mai de în
credere bănci din ţară. Banca Albina plăteşte 
lunar câte unu la sută din d e p u n e r i ; altele 
nimic, pentrucă oamenii nu-şi p lătesc nici 
datoriile, nici carnetele, şi astfel d e u n d e să 
aibă bănc i le b a n i ? Fi, sigură că banii nu ţi s 
pierduţi, ci-ţi sunt în cea mai dep l ină s'guranţă. 

loan Modlovan. Mai aveţi de plătit pe 1932 Lei 60. 
Ilie Vetişan. Am primit 710 Lei. Mai aveţi de 

plătit aponamentul pe 1932 Lei 180. 

A m primit câte 75 Lei dela următorii.: loan 
Mut, Tomuţa Nicolae, Marica Pompeiu, Anton Marţ, 
Alexa Vasile, Dumitru Periş, Surorile Sf. Maria Reghin, 
Roman Vasile, Liviu Pop, Mihai Finta, Jidoi Teodor, 
Tecariu Ştefan. 

Câte 150 Le i : loan Samson, Aurelia Boţian, 
Elena Dăian, Alox. David, Biserica Veştem, Biustur 
Pasca, Vincenţiu Mones, Petru Bubatiu, loan Doboşiu» 
Simion Dârda, Nicolae Zugrav, Artemiu Boériu, David 
Deac, Dr. V . Peteanu. 

, Cate 180 L e i : loan Câmpeanu, Toma Opreanu, 
Nicolae Gabor, George luoraş, Dr. Elefterescu, loan 
Zinculescu, Paul Nodiş, Ot parohial Şemlac, Almăsan 
Emil, Nicolae Bota, Iosit Pungulescu, Marincaş Vasile 
N . Fântânar. 

Câte 200 Lei: Ieronim T, loica Dr St. Banfi, Gh. 
Cantor, Valentin Copos, loan Buzilă. 1. N . 

A l t e sume: Hopârtean Martin 100; Teofil BSIiban 
50; Alex. Cerghizan 170; Victor MoldovDn 00; Tiufaşiu. 
loan 2S0; Elisabeta Marton 90; Cordea loan 1. N. 40; 
Vlad Nicolae 360; Of. parohial Calvaser 2;0; Petiu 
Gheorghelucâ 100; George Cicioc 60; Nicolae Todor 100; 

- Traian Moldovan 230; losif Patechi j35; Ursa George 

pentru ocuparea locului vaeant de cantoi 
in parohia Jidveiu. Termenul este pânl 

la 15 Martie 1933. 
Reflectanţii vor înainta cererile f 

se vor prezenta până la data de 
sus. 

Jidveiu la 15 Febr 1933 
(133) 1-1 Curatoratul 

c!e o l s i c e i u H i e ' 
ce îs ; b u n e ş l v e « 

întrebuinţaţi numai 

95 e r i t a b i l f. r a 
- acela cu .-Râşniţa de Cafea: 
ca marca fabricei --pentru ^p f^* 
cafeauaculapte zilnică! 

Tipografia Seminarului teologic greco-catôllc — Blaj 


